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2015—2016学年五校联考高一年级数学试题  

（满分150分，时间120分钟）
第Ⅰ卷
一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．

1．已知集合M={x|﹣1＜x＜3}，N={x|﹣2＜x＜1}，则
[image: image1.wmf]N

M

I

=（     ）


A．
（﹣2，1）
B．（﹣1，1）
C．（1，3）
D．（﹣2，3）

2．满足A∪{﹣1，1}={﹣1，0，1}的集合A共有（    ）


A．
4个     B．3个
     C．2个   
D．1个

3．已知集合
[image: image2.wmf]}
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，若集合
[image: image3.wmf]A

有且仅有2个子集，则
[image: image4.wmf]a

的取值是（    ）


A．
1       B．﹣1
    C．0或1
D．﹣1，0或1

下列图形中，不能表示以
[image: image5.wmf]x

为自变量的函数图象的是（    ）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




   (A)          
(B)           

(C)         

(D)


5．下列各组函数表示相同函数的是(　 　)．

A．f(x)＝eq \r(x2)，g(x)＝(eq \r(x))2                    B．f(x)＝1，g(x)＝x2
C．f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x，x≥0，,－x，x<0，))
[image: image7.wmf]|
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      D．f(x)＝x＋1，g(x)＝eq \f(x2－1,x－1)
6．若
[image: image8.wmf])
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[image: image10.wmf])
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1       B．
[image: image11.wmf]1
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       C．
[image: image12.wmf]2
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 D．
[image: image13.wmf]2
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7．已知函数
[image: image14.wmf])
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的定义域为（﹣1，0），则函数
[image: image15.wmf])
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[image: image16.wmf])
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B．（0，[image: image17.png]
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C．
[image: image18.wmf])
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D．
（[image: image19.png]
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8．函数f(x)＝eq \f(cx,2x＋3)(x≠－eq \f(3,2))满足
[image: image20.wmf]x
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f

f
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，则常数c等于(    　)．

A．3     B．－3     C．3或－3     D．5或－3

9．若f(x)＝－x2＋2ax与g(x)＝eq \f(a,x＋1)在区间[1,2]上都是减函数，则a的取值范围是(    )．

A．(－1,0)∪(0,1)     B．(－1,0)∪(0,1]    C．(0,1)     D．(0,1]

10．
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B．（0，2）
C．（2，+∞）   D．
[image: image25.wmf])
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11．已知函数
[image: image26.wmf]3
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[image: image27.wmf]R

，则实数
[image: image28.wmf]a

的取值范围是（    ）
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12．已知函数
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[image: image34.wmf]R

上的增函数，则
[image: image35.wmf]a

的取值范围是（   ）
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二、填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分．

13．已知
[image: image40.wmf]î
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14．函数
[image: image42.wmf]1
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的定义域是______________.
15．设集合A＝{x|x2＋2x－8＜0}，B＝{x|x＜1}，则右图中阴影部分表示的集合为_________.

16．对任意两个实数x1，x2，定义
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,若f(x)＝x2－2，
[image: image44.wmf]x
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，则max{f(x)，g(x)}的最小值为__________．

第Ⅱ卷
三、解答题：本大题共6小题，共70分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．

17．（本小题10分）已知A＝{x|x2＋(2＋p)x＋1＝0，x∈R}，若A∩(0，＋∞)＝∅，求p的取值范围．

18．（本小题12分）已知集合
[image: image45.wmf]}
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A

，B＝{x|(x－a)[x－(a＋3)]＜0}．分别根据下列条件，求实数a的取值范围．

(1)A∩B＝A；(2)
[image: image46.wmf]f
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19．（本小题12分）已知函数
[image: image47.wmf]2
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，
[image: image48.wmf]]
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（1）当
[image: image49.wmf]1
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时，求
[image: image50.wmf])

(
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的最大值与最小值；

（2）求函数
[image: image51.wmf])
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f

的最小值
[image: image52.wmf])
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20．（本小题12分）甲同学家到乙同学家的途中有一公园，甲从家到公园的距离与乙从家到公园的距离都是2km，甲10时出发前往乙家．如图：所示，表示甲从家出发到乙家为止经过的路程y（km）与时间x（分）的关系．试写出
[image: image53.wmf])

(
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的函数解析式．

[image: image157.png]



21．（本小题12分）已知函数f(x)＝eq \f(ax－1,x＋1).

(1)若a＝－2，试证：f(x)在(－∞，－2)上单调递减．

(2)函数f(x)在(－∞，－1)上单调递减，求实数a的取值范围．

22．（本小题12分）已知二次函数f(x)＝ax2＋bx＋1(a>0)，若f(－1)＝0，且对任意实数x均有f(x)≥0成立．

(1)求f(x)的表达式；

(2)当x∈[－2,2]时，g(x)＝f(x)－kx是单调函数，求k的取值范围．
2015—2016学年五校联考高一年级数学试题答案   

（满分150分，时间120分钟）
第Ⅰ卷
一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．

1．已知集合M={x|﹣1＜x＜3}，N={x|﹣2＜x＜1}，则
[image: image54.wmf]N

M

I

=（  B  ）


A．
（﹣2，1）
B．（﹣1，1）
C．（1，3）
D．（﹣2，3）

考点：
交集及其运算． 
解析：M={x|﹣1＜x＜3}，N={x|﹣2＜x＜1}，则
[image: image55.wmf]N

M

I

={x|﹣1＜x＜1}，

故选：B

2．满足A∪{﹣1，1}={﹣1，0，1}的集合A共有（ A ）


A．
4个     B．3个
     C．2个   
D．1个

考点：并集及其运算． 
解析：∵A∪{﹣1，1}={﹣1，0，1}

∴A={0}或A={0，﹣1}或A={0，1}或A={﹣1，0，1}，共4个．

故选：A．

3．已知集合
[image: image56.wmf]}
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，若集合
[image: image57.wmf]A

有且仅有2个子集，则
[image: image58.wmf]a

的取值是（  D ）


A．
1       B．﹣1
    C．0或1
D．﹣1，0或1

考点：
子集与真子集． 

解析：由题意可得，集合A为单元素集，

（1）当a=0时，A={x|2x=0}={0}，此时集合A的两个子集是{0}，
[image: image59.wmf]f

，

（2）当a≠0时  则△=0解得a=±1，

当a=1时，集合A的两个子集是{1}，
[image: image60.wmf]f

，

当a=﹣1，此时集合A的两个子集是{﹣1}，
[image: image61.wmf]f

．

综上所述，a的取值为﹣1，0，1．

故选：D．

下列图形中，不能表示以
[image: image62.wmf]x

为自变量的函数图象的是（ B  ）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


[image: image64]

  (A)          
(B)           

(C)         

(D)


考点：
函数的概念及其构成要素． 
解析：B中，当x＞0时，y有两个值和x对应，不满足函数y的唯一性，A，C，D满足函数的定义，

故选：B

5．下列各组函数表示相同函数的是(　C　)．

A．f(x)＝eq \r(x2)，g(x)＝(eq \r(x))2        B．f(x)＝1，g(x)＝x2
C．f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x，x≥0，,－x，x<0，))g(t)＝|t|    D．f(x)＝x＋1，g(x)＝eq \f(x2－1,x－1)
解析：A选项中的两个函数的定义域分别是R和[0，＋∞)，不相同；

B选项中的两个函数的对应法则不一致；

D选项中的两个函数的定义域分别是R和{x|x≠1}，不相同，尽管它们的对应法则一致，但也不是相同函数；

C选项中的两个函数的定义域都是R，对应法则都是g(x)＝|x|，尽管表示自变量的字母不同，但它们依然是相同函数．

故选：C

6．若
[image: image65.wmf])
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满足关系式
[image: image66.wmf]x
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，则
[image: image67.wmf])
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f

的值为（ B ）


A．
1       B．
[image: image68.wmf]1

-


       C．
[image: image69.wmf]2
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 D．
[image: image70.wmf]2
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考点：
函数解析式的求解及常用方法． 
解析：∵
[image: image71.wmf])
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[image: image74.wmf]1
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故选：B．

7．已知函数
[image: image75.wmf])
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f

的定义域为（﹣1，0），则函数
[image: image76.wmf])
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f

的定义域为（  B ）


A．

[image: image77.wmf])
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B．（0，[image: image78.png]


）
C．
[image: image79.wmf])
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D．
（[image: image80.png]


，1）

考点：函数的定义域及其求法． 
解析：∵原函数的定义域为（﹣1，0），

∴﹣1＜2x﹣1＜0，即 
[image: image81.wmf]î
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，解得
[image: image82.wmf]2
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∴函数
[image: image83.wmf])
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[image: image84.wmf])
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故选B．

8．函数f(x)＝eq \f(cx,2x＋3)(x≠－eq \f(3,2))满足
[image: image85.wmf]x

x

f

f
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(

(

，则常数c等于(   B　)．

A．3     B．－3     C．3或－3     D．5或－3

考点：函数值。

解析：f(f(x))＝eq \f(c\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(cx,2x＋3))),2\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(cx,2x＋3)))＋3)＝eq \f(c2x,2cx＋6x＋9)＝x，即x[(2c＋6)x＋9－c2]＝0，

所以eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2c＋6＝0，,9－c2＝0，))解得c＝－3.

故选：B

9．若f(x)＝－x2＋2ax与g(x)＝eq \f(a,x＋1)在区间[1,2]上都是减函数，则a的取值范围是(D)．

A．(－1,0)∪(0,1)     B．(－1,0)∪(0,1]    C．(0,1)     D．(0,1]

考点：函数的单调性，集合的运算.

解析：f(x)在[a，＋∞)上是减函数，对于g(x)，只有当a>0时，它有两个减区间为(－∞，－1)和(－1，＋∞)，故只需区间[1,2]是f(x)和g(x)的减区间的子集即可，则a的取值范围是0<a≤1.

故选：D

10．
[image: image86.wmf])
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[image: image87.wmf])
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[image: image89.wmf])

,

0

(

+¥


B．（0，2）
C．（2，+∞）   D．（2，[image: image90.png]


）

考点：函数单调性的性质． 
解析：由
[image: image91.wmf])
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是定义在（0，+∞）上的增函数得，[image: image92.png]x>0
8 (x-2) >0
8 (x-2)




   解得：
[image: image93.wmf]7
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故选 D．

11．已知函数
[image: image94.wmf]3
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[image: image95.wmf]R

，则实数
[image: image96.wmf]a

的取值范围是（  A ）
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考点：函数的定义域及其求法． 
解析：由a=0或[image: image101.png]dax (-3) <0




可得﹣12＜a≤0，

故选A．

12．已知函数
[image: image102.wmf]ï
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[image: image103.wmf]R

上的增函数，则
[image: image104.wmf]a

的取值范围是（B）
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考点：函数单调性的性质；二次函数的性质． 
解析：∵函数
[image: image109.wmf]ï
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设g（x）=﹣x2﹣ax﹣5（x≤1），h（x）=[image: image110.png]


（x＞1）

由分段函数的性质可知，函数g（x）=﹣x2﹣ax﹣5在（﹣∞，1]单调递增，函数h（x）=[image: image111.png]


在（1，+∞）单调递增，且g（1）≤h（1）

∴[image: image112.png]-2>1
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        ∴[image: image113.png]a2
a<0
a>-3




解可得，
[image: image114.wmf]2
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故选B

二、填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分．

13．已知
[image: image115.wmf]î
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[image: image116.wmf])]
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考点：函数值． 

解析：∵f（1）=2+1=3，∴f[f（1）]=f（3）=3+5=8，故答案为：8

14．函数
[image: image117.wmf]1
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f

的定义域是____________________________________（﹣∞，﹣1）∪（﹣1，2]．（要求用区间表示）

考点：函数的定义域及其求法． 

解析：要使原函数有意义，需要：
[image: image118.wmf]î
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解得：x＜﹣1或﹣1＜x≤2，

所以原函数的定义域为（﹣∞，﹣1）∪（﹣1，2]．

故答案为（﹣∞，﹣1）∪（﹣1，2]．

[image: image158.png]


15．设集合A＝{x|x2＋2x－8＜0}，B＝{x|x＜1}，则图中阴影部分表示的集合为_________;{x|1≤x＜2}
考点：集合的运算，Venn图.

解析：阴影部分是A∩∁RB.集合A＝{x|－4＜x＜2}，

∁RB＝{x|x≥1}，所以A∩∁RB＝{x|1≤x＜2}．

答案：{x|1≤x＜2}
16．对任意两个实数x1，x2，定义max{x1，x2}＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x1，x1≥x2，,x2，x1＜x2，))若f(x)＝x2－2，g(x)＝－x，则max{f(x)，g(x)}的最小值为____－1____．

考点：函数的最值问题.

解析：f(x)－g(x)＝x2－2－(－x)＝x2＋x－2，

[image: image159.png]


当x2－2－(－x)＝x2＋x－2≥0时，x≥1或x≤－2；

当－2＜x＜1时，x2＋x－2＜0，即f(x)＜g(x)，

所以max{f(x)，g(x)}＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(－x，－2＜x＜1，,x2－2，x≥1或x≤－2，))
作出图像如图所示，由图像可知函数的最小值在A处取得，所以最小值为f(1)＝－1.

答案　－1

第Ⅱ卷
三、解答题：本大题共6小题，共70分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．

17．（本小题10分）已知A＝{x|x2＋(2＋p)x＋1＝0，x∈R}，若A∩(0，＋∞)＝∅，求p的取值范围．

考点：集合的运算及一元二次方程的根.

解析：①若A＝∅，则Δ＝(p＋2)2－4<0，得－4<p<0.………………………4分

②若方程的两个根为非正实数，

则eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(Δ≥0，,x1＋x2＝－p＋2≤0，,x1x2＝1>0.))解得p≥0. ………………………………9分

综上所述，p的取值范围是{p|p>－4}．…………………………………………10分
18．（本小题12分）已知集合
[image: image119.wmf]}
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A

，B＝{x|(x－a)[x－(a＋3)]＜0}．分别根据下列条件，求实数a的取值范围．

(1)A∩B＝A；(2)
[image: image120.wmf]f
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考点：集合及集合的运算，函数的值域

解析：因为集合A是函数y＝2x－1(0＜x≤1)的值域，所以A＝(－1,1]，B＝(a，a＋3)．

(1)A∩B＝A⇔A⊆B⇔eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a≤－1，,a＋3＞1，))
即－2＜a≤－1，故当A∩B＝A时，a的取值范围是(－2，－1]．……6分

(2)当
[image: image121.wmf]f

=

B

A

I

时，结合数轴知，a≥1或a＋3≤－1，即a≥1或a≤－4.

故当
[image: image122.wmf]f
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时，a的取值范围是(－4,1).                   ……12分

19．（本小题12分）已知函数
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（1）当
[image: image125.wmf]1

-

=

a

时，求
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的最大值与最小值；

（2）求函数
[image: image127.wmf])
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的最小值
[image: image128.wmf])
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．

考点：
二次函数在闭区间上的最值；二次函数的性质． 

解析：（1）当a=﹣1时，∵函数
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，x∈[﹣5，5]，

   故当x=1时，函数
[image: image130.wmf])
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取得最小值为1，

   当x=﹣5时，函数
[image: image131.wmf])
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取得最大值为 37．      …………………………2分
（2）当
[image: image132.wmf]5
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在区间[﹣5，5]上是单调增函数，最小值
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   当
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在区间[﹣5，5]上的最小值
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   当
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，即
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时，函数
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在区间[﹣5，5]上是单调减函数，故最小值
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．                        …………………………11分
综上可得，
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      ………………………………12分
20．（本小题12分）甲同学家到乙同学家的途中有一公园，甲从家到公园的距离与乙从家到公园的距离都是2km，甲10时出发前往乙家．如图：所示，表示甲从家出发到乙家为止经过的路程y（km）与时间x（分）的关系．试写出y=f（x）的函数解析式．
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考点：
函数解析式的求解及常用方法． 

解析：当0≤x≤30时，设
[image: image145.wmf])
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=kx，将（30，2）代入可得k=[image: image146.png]


，

       ∴
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    ……………………………………………………4分
当30＜x≤40时，
[image: image148.wmf])

(

x

f

=2；   ………………………………………………2分
当40＜x≤60时，设
[image: image149.wmf]b
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，则将（40，2），（60，4）代入可得，

∴[image: image150.png]


，解得[image: image151.png]


，即
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综上[image: image153.png]1
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．   ………………………………12分
21．（本小题12分）已知函数f(x)＝eq \f(ax－1,x＋1).

(1)若a＝－2，试证：f(x)在(－∞，－2)上单调递减．

(2)函数f(x)在(－∞，－1)上单调递减，求实数a的取值范围．

考点：函数的单调性。

解析：(1)证明　任设x1＜x2＜－2，

则f(x1)－f(x2)＝eq \f(－2x1－1,x1＋1)－eq \f(－2x2－1,x2＋1)＝－eq \f(x1－x2,x1＋1x2＋1).

∵(x1＋1)(x2＋1)＞0，x1－x2＜0，∴f(x1)－f(x2)＞0，

∴f(x1)＞f(x2)，

∴f(x)在(－∞，－2)上单调递减．  ………………………………………………6分

(2)f(x)＝eq \f(ax－1,x＋1)＝a－eq \f(a＋1,x＋1)，设x1<x2<－1，

则f(x1)－f(x2)＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(a－\f(a＋1,x1＋1)))－eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(a－\f(a＋1,x2＋1)))
＝eq \f(a＋1,x2＋1)－eq \f(a＋1,x1＋1)＝eq \f(a＋1x1－x2,x1＋1x2＋1)，

又函数f(x)在(－∞，－1)上是减函数，

所以f(x1)－f(x2)>0.

由于x1<x2<－1，

∴x1－x2<0，x1＋1<0，x2＋1<0，

∴a＋1<0，即a<－1.

故a的取值范围是(－∞，－1)．    ………………………………………………12分
22．（本小题12分）已知二次函数f(x)＝ax2＋bx＋1(a>0)，若f(－1)＝0，且对任意实数x均有f(x)≥0成立．

(1)求f(x)的表达式；

(2)当x∈[－2,2]时，g(x)＝f(x)－kx是单调函数，求k的取值范围．

考点：二次函数及其性质

解析：(1)∵f(－1)＝0，∴a－b＋1＝0，∴b＝a＋1，

∴f(x)＝ax2＋(a＋1)x＋1.

∵对任意实数x均有f(x)≥0恒成立，

∴
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∴
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∴a＝1，从而b＝2，

∴f(x)＝x2＋2x＋1，………………………………8分

 (2)g(x)＝x2＋2x＋1－kx＝x2＋(2－k)x＋1.

∵g(x)在[－2,2]上是单调函数，

∴eq \f(k－2,2)≤－2或eq \f(k－2,2)≥2，解得k≤－2或k≥6.

故k的取值范围是(－∞，－2]∪[6，＋∞).    ……………………12分
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk

[image: image161.png]


[image: image162.png]ORI



[image: image163.png]_1234567953.unknown

_1234567985.unknown

_1234568001.unknown

_1234568009.unknown

_1234568017.unknown

_1234568021.unknown

_1234568023.unknown

_1234568025.unknown

_1234568026.unknown

_1234568024.unknown

_1234568022.unknown

_1234568019.unknown

_1234568020.unknown

_1234568018.unknown

_1234568013.unknown

_1234568015.unknown

_1234568016.unknown

_1234568014.unknown

_1234568011.unknown

_1234568012.unknown

_1234568010.unknown

_1234568005.unknown

_1234568007.unknown

_1234568008.unknown

_1234568006.unknown

_1234568003.unknown

_1234568004.unknown

_1234568002.unknown

_1234567993.unknown

_1234567997.unknown

_1234567999.unknown

_1234568000.unknown

_1234567998.unknown

_1234567995.unknown

_1234567996.unknown

_1234567994.unknown

_1234567989.unknown

_1234567991.unknown

_1234567992.unknown

_1234567990.unknown

_1234567987.unknown

_1234567988.unknown

_1234567986.unknown

_1234567969.unknown

_1234567977.unknown

_1234567981.unknown

_1234567983.unknown

_1234567984.unknown

_1234567982.unknown

_1234567979.unknown

_1234567980.unknown

_1234567978.unknown

_1234567973.unknown

_1234567975.unknown

_1234567976.unknown

_1234567974.unknown

_1234567971.unknown

_1234567972.unknown

_1234567970.unknown

_1234567961.unknown

_1234567965.unknown

_1234567967.unknown

_1234567968.unknown

_1234567966.unknown

_1234567963.unknown

_1234567964.unknown

_1234567962.unknown

_1234567957.unknown

_1234567959.unknown

_1234567960.unknown

_1234567958.unknown

_1234567955.unknown

_1234567956.unknown

_1234567954.unknown

_1234567921.unknown

_1234567937.unknown

_1234567945.unknown

_1234567949.unknown

_1234567951.unknown

_1234567952.unknown

_1234567950.unknown

_1234567947.unknown

_1234567948.unknown

_1234567946.unknown

_1234567941.unknown

_1234567943.unknown

_1234567944.unknown

_1234567942.unknown

_1234567939.unknown

_1234567940.unknown

_1234567938.unknown

_1234567929.unknown

_1234567933.unknown

_1234567935.unknown

_1234567936.unknown

_1234567934.unknown

_1234567931.unknown

_1234567932.unknown

_1234567930.unknown

_1234567925.unknown

_1234567927.unknown

_1234567928.unknown

_1234567926.unknown

_1234567923.unknown

_1234567924.unknown

_1234567922.unknown

_1234567905.unknown

_1234567913.unknown

_1234567917.unknown

_1234567919.unknown

_1234567920.unknown

_1234567918.unknown

_1234567915.unknown

_1234567916.unknown

_1234567914.unknown

_1234567909.unknown

_1234567911.unknown

_1234567912.unknown

_1234567910.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567897.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

